

GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8832

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MARTES 23 DE FEBRERO DE 1937

Plaza de la Constitución, 10.—Teléfono 157

En el día de ayer hubo escasa actividad en todos los frentes de Madrid

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO
Salamanca, 22.—**EJERCITO DEL NORTE—QUINTA DIVISION.**—En el frente de Calamocha fué tomada al enemigo una fuerte posición, cogiéndole numerosos muertos, 5 prisioneros, 4 ametralladoras y diverso material.

En el sector de Jaca se batió una partida enemiga que abandonó un muerto y varios heridos.

SEXTA DIVISION.—Sin novedad.

OCTAVA DIVISION.—Continuó el ataque enemigo a nuestras posiciones de los frentes asturianos. En el llevado a cabo en el día de hoy sobre Escampero y Rivelles, las pérdidas sufridas por el enemigo son enormes. Centenares de muertos han quedado abandonados en las laderas de nuestras posiciones. La capital de la provincia también sufrió los ataques de grandes contingentes enemigos, material e inútilmente sacrificados ante la tenaz y brillante resistencia de nuestras tropas. Según informes de los prisioneros pasaban de 4.000 las bajas sufridas en el día de ayer por las fuerzas rojas, acusando el que los ataques de hoy habían sido llevados a cabo por unidades enviadas de la zona de Bilbao. Un oficial prisionero asegura que las órdenes del Gobierno rojo eran de sacrificar lo que hiciera falta para lograr un éxito moral

que levantase el ánimo de las fuerzas enemigas de Asturias, que desanimadas no querían seguir combatiendo. Por ello se habían llevado 9 batallones solamente de Bilbao. El espíritu de la guarnición de Oviedo y fuerza de aquellos sectores es elevadísimo, ante el duro castigo infligido al enemigo en aquella zona.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—DIVISIONES DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

DIVISION REFORZADA DE MADRID.—Escasa actividad en todos los frentes.

EJERCITO DEL SUR.—La orden de ataque general de las fuerzas rojas también alcanzó al sector granadino y en el frente de Motril hicieron su aparición fuerzas internacionales que atacaron las posiciones de Garnatilla, siendo rechazado y perseguido en brillante contraataque, ocupándose un nuevo punto a vanguardia que da más solidez a la línea. El enemigo dejó en nuestro poder una veintena de muertos con una ametralladora y 15 fusiles. En Orgoiva también atacó el enemigo con intensidad, cogiéndose por nuestras tropas 136 muertos. En Sierra Nevada continuaron las operaciones de limpieza, batiendo una partida que dejó tres muertos y 5 prisioneros en nuestro poder.

Tres buques rojos intentan apresar al crucero nacionalista "Canarias"

París, 22.—De Sevilla informan a la Agencia Radio que un combate naval se desarrolló ayer muy cerca de Cartagena.

Se trata de que tres unidades rojas pretendieron atacar al crucero nacionalista "Canarias", el cual, acompañado de un torpedero, navegaba hacia Almería para bombardear las posiciones del enemigo en esta última población.

El "Canarias", que dispone de una artillería muy superior y de mayor eficacia, logró hacer huir a los navíos rojos. Uno de éstos quedó tan averiado que su tripulación tuvo que hacerlo encallar.

Existe la creencia de que el diputado francés, Marty, se hallaba a bordo de uno de los buques de la escuadra marxista.

UN VAPOR FRANCÉS ATACADO POR UN AVION ROJO

París, 22.—El vapor francés "Jamel Amur", que fué atacado el sábado por un avión español en las alturas de Cartagena, no pudo comprobar si se trataba de un avión del gobierno rojo de Valencia o, por el contrario, de un nacionalista, aunque la mayor creencia es que era un avión marxista.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA CARTAGENA

Lisboa, 22.—La aviación nacionalista bombardeó Cartagena, principalmente los objetivos militares de los marxistas.

También la aviación nacionalista logró hundir un submarino e incendiar un navío rojo.

EN EL FRENTE DE ASTURIAS LOS MINEROS INICIAN UN ATAQUE

Valladolid, 22.—En el frente de Asturias los rojos iniciaron un ataque general que se prolongó durante varias horas.

Los mineros dieron prueba de una gran acometividad, pero no pudieron, a pesar de serios encuentros, romper las líneas nacionalistas que rechazaron a los rojos en una victoriosa lucha, logrando copar a un batallón de mineros, infligiendo al enemigo enormes pérdidas.

DESESPERADOS ATAQUES DE LOS MARXISTAS EN EL FRENTE DE MADRID

Avila, 22.—Las tropas del gobierno rojo de Valencia hicieron un nuevo y desesperado intento para romper el cerco nacionalista de Madrid, atacando violentamente al Noroeste de las posiciones nacionales Pozuelo y Casa de Campo.

Los ataques de la Infantería holchevique, precedidos del fuego de la artillería roja, duró varias horas. Este intento de ataque fracasó completamente, costando numerosísimas pérdidas a las hordas rojas.

Ha fallecido el prestigioso general Dolla

Así, escueta, sin más detalles, recibimos en la noche del sábado la infausta noticia que no dimos a la publicidad por razones que se presumen. Hasta Sevilla pudo llegar aquel hombre que, al frente de la Comandancia General de Canarias, se quiso hacer todo tesón y dinamismo y esfuerzo. De Sevilla no pudo pasar porque llevaba el corazón destrozado por haberlo sometido por espacio de cuatro meses a un ritmo demasiado acelerado para su

mandibulas de sus "intereses creados", a cuantos se atreven a encararse con ellos. El general Dolla lo hizo, no diremos que con todo acierto, pero sí con toda su voluntad, con el mejor deseo. Esto y la constante ostentación de su catolicismo harán que su recuerdo permanezca por mucho tiempo en las islas del Archipiélago que visitó, una por una, poniéndose en contacto con el pueblo para recoger todas sus palpitaciones, hacerse cargo de



El Excmo. Sr. D. Angel Dolla Lahoz, general de brigada y excomandante general de Canarias que falleció el sábado en Sevilla

resistencia física y por los desengaños con que, a última hora, fué torturado. ¡Canarias-Sevilla! Una antorcha moribunda ha iluminado de nuevo esta ruta. Un corazón que solo latía por inercia; un hombre que solo perduraba por la tensión de espíritu que se había impuesto, la ha cruzado pensando en la eternidad.

Cuando él comenzaba a sentirse caduco y viejo, temiendo no poder ya ser útil a la Patria que se precipitaba en el caos y, por defender la cual, llevaba desde que advino la República, mascando la injusticia, vió en el golpe nacional del "Aleluia" su propia resurrección. Y rejuvenecido, soñando en su obra, llegó a Canarias para abordar de frente todos los problemas, "nuestros pequeños problemas", sin comprender que se enroscan en forma de serpiente y que devoran, con la ferocidad de Saturno y entre las

sus necesidades más perentorias y sembrar a su vez doctrinas y esperanzas salvadoras. Esta improba labor, que él consideraba un apostolado, acabó de gastar sus pocas energías vitales, pero le dió una gran popularidad mereciéndole un título, el más honroso para su persona: el de General Católico. Era cuanto él había ganado y se llevaba de Canarias, por la ruta del dolor que abre horizontes nuevos a la vida que se esfuma, horizontes eternos al hombre.

Descanse en paz el prestigioso general y reciban su viuda, hijos y demás atribulados familiares, y en particular su hijo, don Angel Dolla Manera, teniente fiscal del Cuerpo Jurídico, residente en esta capital; su hija, doña Sara, y su hijo político, el capitán de Infantería afecto a esta Comandancia en prácticas de Estado Mayor, don Narciso Ariza, la expresión de nuestro más sentido pésame.



El general Dolla sorprendido por nuestro redactor en el momento en que acudía a una llamada telefónica

Ayer llegó el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis

Nuestro saludo de bienvenida En el vapor de la Olsen "Breñas", llegó ayer tarde el Reverendísimo e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, Fray Albino G. Menéndez-Reigada.

Acudieron al muelle a recibirle algunas de las persona-

ahora pueden florecer, como nunea, transformando la vida religiosa de nuestro país y regenerando nuestra sociedad. De una manera constante, desde que irrumpió el movimiento patriótico, salvador de España, se ha expresado este anhelo en nuestras islas, cristalizándose en espléndidas manifestaciones de fe, plenas de entusiasmo religioso, y renovando las conciencias, ansiosas de verdad y de bien. "El paso de Jesús", que diría San Agustín, se ha dejado sentir entre nosotros por las bendiciones y privilegios de que nos ha colmado. Sirva esta gratísima impresión para alegrar y llenar de optimismo el corazón paternal del Pastor que por tanto tiempo ha estado alejado—pero no ausente—de nosotros. Sabemos que no ha dejado en el Extranjero de rogar y laborar por España; hemos oído alguna de sus conferencias y leído alguna de sus manifestaciones a la prensa. Le felicitamos, por todo ello, y a la vez reiterámosle sumisión y nuestro propósito incommovible de secundar con todo entusiasmo sus iniciativas y sabias orientaciones.

Un buque español con heridos

París, 22.—Un vapor español transportando doscientos heridos graves ha llegado al puerto de Odesa, donde los heridos fueron inmediatamente hospitalizados.

Con motivo de la mala organización del puerto principal de Odesa, las mercancías destinadas a los españoles ocupan por completo el puerto y, por consiguiente, éste se halla paralizado.



lidades más destacadas del Clero diocesano, como Gobernador eclesiástico, secretario del Obispado y Magistral.

Al dar la bienvenida a nuestro querido Prelado y presentarle nuestros respetos, nos congratulamos de tenerlo ya entre nosotros, sano y salvo, como lo reclamaban los intereses de la Diócesis y el sentir unánime de nuestro pueblo y para dar un gran impulso a todas las obras de apostolado que

Todo buen español debe hacer entrega de las monedas y joyas en ORO que posea a la Suscripción Nacional, con ello contribuye a la salvación y liberación de su Patria.

In Memoriam

ANGEL DOLLA LAHOZ... ya era todo un poema de eufonía este nombre y estos dos apellidos... sin embargo, aun le había mayor en los sentidos postulados de vida que tomó como emblema.

Dios, la Patria, el Honor (trinidad de su lema) sobre campo de amores florecían prendidos, y dos manos abiertas hacia los desvalidos eran su noble airón, su señal, su diadema.

Su tesoro entregaba (oros y reciedumbre) procurando no hubiera un hogar sin su lumbre y su pan. ¡Oh divisa de la Patria adorada!

Era un místico, irónico, muy caballero; en los labios tenía frases de misionero, pero... su diestra mano no olvidaba la espada.

F. de V.

BANDO

DON CARLOS GUERRA ZAGALA, COMANDANTE GENERAL DE CANARIAS.

HAGO SABER:

Para cumplimentar lo dispuesto en el Boletín del Estado Español y órdenes recibidas de la Superioridad, referente a sus cripciones y aportaciones que con fines patrióticos o benéficos se lleven a cabo con carácter oficial o particular,

ORDENO Y MANDO

ARTICULO 1.º—En lo sucesivo no se podrá abrir nuevas suscripciones, cualquiera que sea su finalidad, sin autorización oficialmente concedida por los Gobernadores Civiles respectivos y con arreglo a las normas y requisitos previstos.

ARTICULO 2.º—Las suscripciones o recaudaciones que se hubiesen iniciado con anterioridad a este Bando que no sean las oficiales de esta Comandancia General, deberán ser convalidadas o no por dichas autoridades a petición de la Junta u organizaciones que las patrocinen, que deberán solicitar dentro del término de cinco días en esta Isla y la de Gran Canaria y de 15 en las otras del Archipiélago.

ARTICULO 3.º—Cualquier acto recaudatorio en metálico o especies sin ajustarse a lo prevenido en los dos artículos

anteriores será constitutivo del delito de desobediencia grave a la Autoridad y sancionado en los iniciadores y ejecutores por los Tribunales competentes, sin perjuicio de las multas gubernativas que por los Gobernadores Civiles puedan imponerse.

ARTICULO 4.º—Las coacciones de cualquier clase que se hagan a los ciudadanos para que afecten aportaciones serán castigadas, como constitutivas de los delitos previstos en el Código Penal común, y con multa de cien a cinco mil pesetas, que serán impuestas gubernativamente por los Gobernadores Civiles.

ARTICULO 5.º—Los Alcaldes, Jefes de puesto de la Guardia Civil y todos los funcionarios de la Policía judicial quedan obligados a denunciar a mi Autoridad y a los Gobernadores Civiles las contravenciones de este Bando y a incoar paralelamente los atestados correspondientes que serán remitidos al señor Auditor de Guerra a los efectos que en justicia procedan.

Los particulares quedan igualmente obligados a denunciar los hechos a que se refiere el artículo 4.º.

Santa Cruz de Tenerife, a 23 de febrero de 1937.—CARLOS GUERRA ZAGALA.

Por nuestros Centros oficiales e información de la vida de la capital

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Ha regresado del Extranjero, en unión de su señora esposa, don Fernando Beutell. —Se encuentra en esta capital el agente de la Cia. J. Lauitzen Line, don Marcelino Bello.

—En compañía de su señora esposa ha regresado de Inglaterra don Juan Ojeda.

—Hizo viaje a Las Palmas don Manuel Victoriano Pérez.

—Llegó de la vecina isla don Eduardo Benitez Ingloft, inspector del retiro obrero.

—Marchó a la Península el comandante de Caballería don Bartolomé Guerrero.

—Embarcó para la Península, con objeto de unirse a su esposo, el coronel de Estado Mayor, actualmente gobernador civil de Salamanca, doña María García de Ferrer.

—Desde ayer se encuentran en esta capital don José Medina Anaya, jefe provincial de Falange Española de la J. O. N. S., de Las Palmas, don Ignacio Guedez Caballero, secretario particular del jefe provincial, y don Vicente Baroja Martín, secretario provincial de Propaganda y Prensa.

—Llegaron ayer de Las Palmas don José Miguel Alzola González, don José Navarro, don Mario Jesús Pérez y don Pedro Padrón Herrera.

ENFERMOS

En la Clínica del doctor Vidal Torres ha sufrido una intervención quirúrgica el capellán del regimiento de Infantería de Tenerife, afecto a este Comandancia General, presbítero don Gabriel Gómez Landero Koch, a quien le desamamos un total restablecimiento.

—Se halla mejorada de su enfermedad la apreciable señora doña Angeles Escuder de Dehesa, de lo que sinceramente nos congratulamos.

EL DELEGADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

Con objeto de formar parte como fiscal de un Consejo de Guerra, ha hecho viaje a Las Palmas el delegado militar de Prensa y Propaganda, don Rafael Díaz Llanos y Lecuona.

BODAS

En esta capital se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Celestina Manuela Bouza Hernández, con el joven don Manuel Morales Rivero.

—También ha contraído matrimonio en esta capital con la señorita María de los Dolores

Alvarez Ravelo, el joven don Rosendo del Toro Pérez.

A las nuevas parejas les deseamos muchas felicidades.

—Próximamente se celebrará en La Laguna el enlace matrimonial de la señorita Paulina González Alonso, con el joven don Oscar González Alonso.

MADRINAS DE GUERRA

Solicita madrina de guerra José Guadalupe Durán, cabo del Batallón Expedicionario de Tenerife, primera Compañía, Leganés, Casa de Campo.

NECROLOGIA

En Zaragoza falleció recientemente la señora madre del funcionario de Telégrafos, don Esteban Martínez jefe de la Estación de Cables de esta capital, al que expresamos nuestro más sentido pésame.

—En Lucena (Córdoba), ha dejado de existir el día 18 del presente mes, nuestro distinguido paisano don Marcelino Izquierdo, abogado y secretario del Ayuntamiento de aquella población.

La noticia de su muerte ha causado general sentimiento en esta capital, donde el finado era muy estimado por sus bellas prendas personales.

Reciba su viuda, hijos, así como su señora madre y hermanos, residentes entre nosotros, la expresión de nuestra condolencia más sincera por tan irreparable pérdida.

Asamblea Provincial de la Cruz Roja Española

De nuevo se ponen en conocimiento de todos los asociados que pertenecen a esta Asamblea provincial, el deber en que están, sobre todo las socias, enfermeras y alumnas, a cumplimentar en el plazo de diez días, a contar de la fecha de hoy, las instrucciones del inspector general de la ASAMBLEA SUPREMA DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA EN BURGOS para hacer el cange de nuevos carnets, que debe tener todo asociado. Debiendo pasar por la Secretaría de la Institución, calle de San Lucas, 46, donde recibirán toda clase de informes, en el plazo indicado.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de febrero de 1937.

El presidente-delegado, Luis G. Landero Ballester.

Pedro J. de las Casas Pérez

MEDICO-CIRUJANO

RAYOS X.—DIATERMIA

Consulta diaria de 8 a 12 de la mañana.

ADEJE (TENERIFE)

Notas del Puerto

EL "SAN JUAN"

El próximo viernes saldrá de nuestro puerto el vapor frutero español "San Juan", para Cádiz y Sevilla, admitiendo frutos.

"LAS PALMAS"

Hay zanpará para Vigo y Amberes, con frutos el vapor alemán "Las Palmas".

EL "TENERIFE"

Para Hamburgo y Bremen será despachado el próximo viernes, día 26, el vapor frutero alemán "Tenerife", admitiendo frutos.

EL "BREÑAS"

Mañana llegará al puerto de esta capital el vapor noruego "Breñas", a la consignación de los señores Rodríguez López. Será despachado mañana por la noche para Londres.

Deportes

El partido del domingo en el Stadium

Con una concurrencia extraordinaria se verificó el domingo en el Stadium el tercer partido correspondiente al Campeonato tinerfeño, entre los equipos Price y Tenerife.

El encuentro fué muy interesante, realizando ambos contendientes vistosas jugadas.

El Price realizó en el primer tiempo un buen juego, recibiendo numerosas ovaciones.

En una arrancada de Roig y un centro bien dirigido dieron el primer goal de la tarde a favor del Price, marcado por Aquilino.

Antes de finalizar el primer tiempo, Quique marcó el tanto del empate.

A los pocos minutos de comenzar el segundo tiempo, Roig, en otra de sus famosas arrancadas, consiguió marcar el segundo y último goal de la tarde, dando así el triunfo al Price, equipo que el domingo debutó y que a juzgar por el partido desarrollado, ha de alcanzar muchos éxitos en este Campeonato.

El mejor jugador sobre el campo fué Roig, siguiéndole luego Fernández, portero del Price.

Del Tenerife se destacó únicamente Nieto; todos los demás cumplieron bien.

Auditoría de Guerra

ELEVACION A PLENARIO

Se ha elevado a plenario la causa seguida contra el falangista Clemente Hernández Martín, por el delito de negligencia.

OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES,

Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO. A TITULO DE PROPAGANDA.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)

TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemo-cultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del señor La Roche celebró ayer tarde sesión ordinaria la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta capital, asistiendo todos los concejales.

La Corporación quedó enterada de un escrito del arquitecto jefe, sobre terminación de las obras de cerramiento de un solar, sito en la plaza de la Constitución.

—Fué aprobado el proyecto de Prolongación de la calle del Pilar.

—También se aprobó un escrito del arquitecto Sr. Blasco, referente a la terminación de la calle de Iriarte.

SERVICIO DE QUINTAS

Siendo necesario para cumplir órdenes de la Superioridad dar la máxima rapidez a las operaciones de reclutamiento, por el presente se advierte a todos los mozos comprendidos en el actual alistamiento, la obligación en que están de presentarse seguidamente en el Ayuntamiento para ser reconocidos y clasificados, a cuyo efecto la Corporación se halla reunida.

ANUNCIO

En virtud de informe de la Sección Agronómica, esta Junta Reguladora ha acordado prohibir la importación de superfosfato de cal, cuyo producto habrá de ser adquirido en la Península.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de febrero de 1937.

Junta Provincial de Economía

CIRCULAR.—MULTAS

Le ha sido impuesta una multa de 15.00 pesetas al industrial don Antonio Melián Mendizábal, con domicilio en la plaza de San Marcos, en Tegueste, por no tener expuestas

al público las listas de precios de los artículos.

Comandancia General

EL GENERAL VISITA AL GOBERNADOR CIVIL

En la mañana de ayer visitó el Excmo. comandante general de Canarias, don Carlos Guerra Zagala, al gobernador civil de la provincia, señor Fuentes Serrano.

Acompañaba a S. E. su ayudante el comandante de Caballería don José Tártalo.

La entrevista duró más de media hora. Al salir el general del edificio del Gobierno, fué despedido por el señor Fuentes Serrano y personal de dicho Centro.

REVISTA DE CUARTELES

El general Guerra Zagala ha visitado la Batería del Bufadero, la de Paso Alto, el Cuartel de Almeida y la Batería anexa, en compañía del gobernador militar, señor Alonso Muñoz; coronel-jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral, y ayudantes, señores Tártalo e Iglesias.

En el patio del Cuartel de Almeida se hallaban formadas las fuerzas, las que revistó Su Excelencia.

Terminada la revista, las tropas desfilaron ante el comandante general.

VISITAS

Han visitado al general Guerra Zagala, el alcalde de Tacoronte don Francisco Domínguez, acompañado del secretario, señor de la Rosa; jefe Territorial de Falange Española, don Antonio María Casañas; general inspector de milicias, señor Acha; gobernador militar, señor Alonso Muñoz, y cónsul de Francia, don José Duque.

REVISTAS

En el día de hoy S. E. pasará revista a las siguientes fuerzas y edificios militares:

A las 17 horas: Parque del Grupo Mixto de Artillería número 2.

A las 17:30 horas: Grupo de Sanidad Militar de Canarias, Hospital Militar de esta plaza y Farmacia Militar, instalada en el mismo.

Las fuerzas del citado grupo se encontrarán formadas con armas en el patio de su Cuartel a la indicada hora.

Acompañarán a la revista a S. E. el Excmo. señor general gobernador militar de la plaza, el jefe de E. M. y los jefes de los servicios de Ingenieros y servicios sanitarios de esta Comandancia general.

PRORROGA DE PRIMERA

El Excmo. señor secretario de Guerra del Estado Español en telegrama de 19 del actual, me dice lo que sigue:

De orden de S. E. el Generalísimo queda en suspenso la concesión de prórrogas de incorporación a filas, como asimismo disfrute de las concedidas a individuos pertenecientes a reemplazos movilizados, debiendo ser auxiliadas las familias con el subsidio establecido por el decreto de 9 de enero último.

En su vista, todos los jueces instructores que se encuentren tramitando expedientes de esta naturaleza, los darán por terminados cualquiera que sea el estado en que éstos se encuentren, remitiéndolos a las respectivas Juntas de Clasificación para su archivo; debiendo los Jefes de Cuerpo ordenar la urgente incorporación a filas de todos los individuos que se encuentren en situación de licencia ilimitada, interin se resolvía su expediente, y por los jefes de las Cajas de Reclutas número 59 y 60, serán destinados a Cuerpos, todos los individuos que actualmente estén disfrutando esta clase de prórroga, siendo llamados a filas por los respectivos jefes de Cuerno aquellos individuos que de no haber estado disfrutando prórroga de primera clase se encontrarían movilizados con arreglo a las disposiciones dictadas al efecto.

Los jefes de Cuerno dejarán sin curso cuantas instancias le sean presentadas, solicitando la gracia de referencia, hasta que por la superioridad se ordene lo contrario.



Los vapores ALMEDA STAR, AVILA STAR y ANDALUCIA STAR, de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa y Tenerife y América del Sur. Estos buques lujosos permiten un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES

18 febrero, RODNEY STAR (C), pra Londres directo.
25 febrero, ANDALUCIA STAR (P), para Madera, Lisboa, Boulogne y Londres.

4 marzo.—AFRIC STAR (C), para Londres directo.
10 marzo.—NORMAN STAR (C), para Londres directo.
19 marzo.—ALMEDA STAR (P), para Madera, Lisboa, Baulogne y Londres.

26 marzo.—GAELIC STAR (C), para Londres directo.
PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

19 febrero.—AVILA STAR (P) para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
26 febrero.—STUART STAR (C), para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

4 marzo.—AVELONA STAR (C), para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
11 marzo.—SULTAN STAR (C), para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

19 marzo.—ANDALUCIA STAR (P), para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
26 marzo.—RODNEY STAR (C), para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

"P" indica vapor de pasaje. "C" indica vapor de carga. (Las fechas que se citan están sujetas a alteración, sin previo aviso).

Para informes, HAMILTON Y CIA. - APARTADO 102. SANTA CRUZ DE TENERIFE.—TELEGRAMAS HAMILTON. — TENERIFE.

Clínica de Urgencia Nocturna
Castillo, 62.

Teléfono, 788

En el Teatro Leal de La Laguna

Magnífica conferencia del señor Delegado Militar de Prensa y Propaganda Don Rafael Díaz-Llanos y Lecuona

Fué una estupenda lección de historia eclesiástica española y una réplica formidable al sectarismo internacional

El domingo se cerró con broche de oro la serie de actos de propaganda organizados por la Delegación Militar de Prensa, con la bellísima conferencia que dió en el Teatro Leal de La Laguna el señor Delegado y cultísimo capitán jurídico don Rafael Díaz-Llanos, sobre el tema de palpitante actualidad "La religión en el Estado español". Hízole una extensa presentación el abogado don Juan Martí y Martínez Ocampo. Reproducimos ambos discursos:

EL SR. MARTÍ

Hace poco más de un año, en este mismo local y desde esta misma tribuna, unos cuantos hombres de buena voluntad exaltaban y cantaban, convencidos y con espíritu de videntes, en aquello que se llamó "Semana Pro Ecclesia et Patria", las glorias y el espíritu espléndido de nuestra Patria. Entonces, como ahora, se pusieron de relieve las virtudes todas del pueblo español. Era un momento profético: era el anuncio del estado actual de cosas, de este movimiento magífico que va a rehacer de una vez para siempre a nuestra querida España.

¿Qué se pretende? Los elementos integrantes de nuestra Patria estaban desarticulados. Y el movimiento salvador pretendía colocarlos en su verdadero sitio: la ordenación jerárquica de esos valores patrios.

Pero este deseo no va a realizarse, como hasta ahora, de una manera superficial, con vacilaciones, con caídas a un lado y a otro. El sentido actual es un sentido profundo, hondo, que penetra en la entrañabilidad de la Patria española con el fin de sacar a luz todos esos valores espirituales que estaban escondidos. Sentido vertical: hacia abajo y hacia arriba, encauzando los senderos del futuro con esa luz que nuestras lecciones pasadas han de dar. Esto supone que todos los españoles que de una manera sincera y verdadera aman a España, gocen de las ventajas de esas dos sociedades en las que el hombre ineludiblemente tiene que vivir: la Iglesia y la Patria, entendiendo por esta la nación misma dirigida en ese sentido vertical.

Los únicos medios que tenemos a nuestro alcance, para conseguirlo, son aquellos que permitan la plena incorporación de nuestro espíritu a esa labor inmensa que realiza España. No es posible colaborar al movimiento con la indiferencia, ni siquiera con la admiración. En el Evangelio de hoy, que es el de la Transfiguración del Señor. Se señala, con la maestría con que podía hacerlo el Maestro de la verdad, que la admiración no basta. Es necesario que contribuyamos todos de alguna manera, con la incorporación franca de nuestro espíritu. Nuestra situación privilegiada no nos deja al margen. Así lo han comprendido esos héroes, hermanos nuestros, que se han ido a ofrecer su vida a España.

Tenemos dos hechos o puntos de vista contrapuestos o posiciones fundamentales: de un lado la barbaria, de otro la civilización. De un lado la esclavitud más bochornosa que bien pudiéramos representar con la figura de aquel pobre miliciano rojo que nuestras fuerzas victoriosas encontraron amarrado al suelo junto a una ametralladora, símbolo de un sentido de cosas destructor y de odio. De otro lado, la virtud, la libertad y la conciencia que bien pudiéramos sintetizar en la persona del capitán Brotons, que ha demostrado hasta qué límite es capaz de llegar el heroísmo humano... (Ovación.)

Todo el sentido de España se manifiesta de una manera clara en la idea de servicio, de

jerarquía y de mandato en que se resumen las características de nuestra Patria y la esencia de la catolicidad.

Los hombres, como las naciones, cuando ven vulnerados sus derechos naturales y pisoteados los valores esenciales, pueden recurrir a la fuerza nunca más justificada que en esta "guerra santa de España". En virtud de ella España ahora se transfigura y logra volver a sacar a la superficie todas esas virtudes de las gestas heroicas de su historia.

Sirvan estas palabras de pórtico a las conferencias que nos va a dar el señor Delegado de Prensa. Para presentarlo, me basta decir que es el heraldo sincero, el vocero magnífico de esas glorias de la España inmortal: inmortal porque tiene por norma seguir siempre por esos senderos de luz que la Providencia le ha trazado. (Muchos aplausos.)

EL SR. DÍAZ-LLANOS

Antes de empezar quiero rendir un homenaje de gratitud a la Batería de Montaña de La Laguna, y especialmente a los que la integran y han llevado a la Península un pedazo de Canarias, y allí han dado la vida en ofrenda a la Patria. Os rindo un homenaje representado por un aplauso vuestro. (Ovación.)

Salvador Madariaga ha llegado a decir: "No cabe duda que el pueblo español es católico". Esta cita, que no tiene otro mérito que el de venir de una persona anticlerical y antiespañola, expresa la realidad.

Decía el penalista Pacheco: "Esto no puede causar extrañeza, puesto que nuestras monarquías eran Estados no solo religiosos sino Estados en los que la religión ocupó un lugar que no alcanzó en ninguna otra Monarquía."

En España se formó el primer Gobierno teocrático medioeval: Pascual Galindo, en la Alta Edad Media se refería a cómo Leovigildo conoció la importancia que el espíritu cristiano tenía en España. En las guerras que sostuvo se dió cuenta de que el elemento religioso ocupaba un lugar primordial.

En 586 su hijo Recaredo, basado en sentimientos íntimos y en la conveniencia política, se convertía con toda la aristocracia visigótica al catolicismo. Y desde entonces los Concilios de Toledo son los que van encauzando la vida nacional y educando al pueblo español.

"Quizá España hubiera dejado de ser católica si los árabes hubieran sido cristianos", ha notado Pacheco; pero la reconquista se convirtió en cruzada y el catolicismo arraigó en nuestro suelo y se consustanció con el alma nacional. Esa religión que hizo decir a Isabel de Castilla que uno de los motivos de conquistar las Indias era convertir a sus habitantes; y que se concediera la Capitulación de Carlos V a Pedro de Montezinos (1534) con la condición de que había de llevar consigo a los religiosos y seguir sus principios y consejos; y que Diego Lainez proclamase en el discurso de la justificación—el único que consta íntegro en las actas de Trento—la igualdad moral del hombre, el principio de la igualdad absoluta de los hombres ante Dios que, si no hubiese triunfado, no estaría la sociedad como está, ni España hubiese podido asimilarse a su propia cultura todas las razas con que se puso en contacto, porque España—a diferencia de los pueblos nórdicos que se consideran raza privilegiada—fué quien llevó por todos los continentes este principio de la hermandad absoluta de todos los hombres. (Aplausos.)

Por aquí se ve cómo se unen



el Estado y la Religión en España. Hay un hecho: el derecho de veto que se habían reservado algunas naciones y que fué condenado en varias Bulas ("In eligendis, Aeterni Patris, Prodecessores nostri etc.") España no tuvo ese derecho; porque ha sido eminentemente católica, como ninguna otra nación, y, sin embargo,—como dijo el gran Menéndez y Pelayo—no quisimos ser el pueblo elegido de Dios, sino que nosotros hemos querido ser el pueblo de Dios... más no por imposición de la Providencia. (Aplausos.)

Encontramos en este campo un punto de coincidencia de todos los sistemas revolucionarios: son ateos. Los anarquistas niegan todas las religiones. No creen en absoluto en nada. Sin embargo, han llegado a hacer un Credo, parodia del Credo católico, que comienza: "Creo en el socialismo revolucionario..."

González Blanco dice que Tolstoy hace citas del Evangelio: ese anarquista que hace citas de Jesús, lo hace sacrilegamente confeccionando una doctrina de eunucos.

Bakunin gritaba: "Guerra a Dios: el progreso estriba en eso."

Es, como veis, el punto de contacto, de coincidencia de todas las organizaciones revolucionarias internacionales: el ateísmo es su verdadera religión. Y por eso, han podido engendrar en España hombres como Prieto, que solo han servido para llenarla de escombros y de terror... (Aplausos.)

Entre las destrucciones del bolchevismo se destaca el odio a la religión. "Debemos entablar el combate decisivo contra el sacerdote, llámese católico o judista o egipcio", ha dicho uno de sus corifeos.

Por eso, todos los episcopados, últimamente el belga y el polaco, han publicado pastorales condenando el comunismo.

Verdad es que en la Constitución rusa se dice que hay libertad de religión: es una farsa, pues han escrito en los muros del Kremlin que "la religión es el opio del pueblo" y de la catedral e iglesias de Moscú han hecho salones de baile y de prostitución.

He aquí por qué el pueblo ruso ya no se rie: porque le han amarrado el alma. Al quitarle la fe, es lo mismo que decir uná nueva caída de Adán y el dominio de la bestialidad. Pero, por eso mismo el comunismo perecerá: porque sin espíritu y sin alma no se puede triunfar. (Muchos aplausos.)

En una conferencia que ha dado en Burgos ha dicho Tusquets: "Desde sus primeros días, la Masonería declaró guerra a muerte al Catolicismo." Una de las puntas de la estrella cabalística—ha dicho Francisco de Luis—significa el odio a la religión."

Ambos autores han mostrado cómo la Masonería ha intervenido en España directamente contra la Iglesia, cómo controla todas las organizaciones internacionales. Por eso España tuvo que caer en la segunda República que habían organi-

zando los masones y que nació en el pacto de San Sebastián firmado por masones, comunistas y separatistas fuerzas disgregadoras—en una palabra—contrarias a la Patria. (Gran ovación.)

Pudieron maniobrar a sus anchas, por la pasividad de los católicos. "Por el hueco que dejaba la Cruz, como decía Vázquez de Mella, salían primero los sectarios con la blasfemia en los labios y luego los incendiarios con la tea en la mano." Y aquel Gobierno del bienio infame pudo hacer cuanto le vino en gana por la inhibición de las clases pudientes que, como advirtió Azcárate, se apuraban más cuando oían la frase proudhoniana de que la propiedad es un robo que cuando oían una blasfemia. (Imponente ovación.)

Siete ministros masones llevaron todas sus leyes encaminadas a un solo fin: las llamas en que ardieron las iglesias y conventos de Madrid solo sirvieron para iluminar su alma negra de masones y de antiespañoles. (Aplausos.)

Una de las cosas más discutidas fué la disolución de la Compañía de Jesús. Esta había sido ya una vez disuelta en Portugal, Parma, Sicilia, España y América y en la Iglesia por Olemente XIV que, desde que firmó la disolución hasta el día de su muerte, no cesó de repetir "Perdón, me he equivocado". Pío VII vuelve a resurar la Compañía "atendiendo al llamamiento unánime de toda la cristiandad". No existe parte del globo donde los jesuitas españoles no hayan llevado el Evangelio y el espíritu español. Disfrazándose según las conveniencias, doctores entre los doctos y obreros entre los obreros, penetran en todos los pueblos y clases. No hay congregación religiosa que pueda presentar una lista de hombres más eminentes como la Compañía. Se alegó como causa de la disolución el cuarto voto. Pero resulta que al redactar el artículo de la Constitución se equivocaron porque el cuarto voto no es nada, sino una fórmula valiente y muy española con que solamente un diez por ciento de los jesuitas, al llegar a cierta edad, exteriorizan la obediencia que deben al Papa todos los clérigos, según prescribe el Código Canónico.

Al discutir el artículo, se dieron cuenta de la equivocación; pero lo dejaron tal como estaba redactado. Pero ¿por qué no se hizo lo mismo con el cuarto voto de la masonería que los masones al llegar al grado 18 firman con su sangre? Si los jesuitas fueron disueltos porque hacían un voto espiritual, ¿por qué no se trató de igual manera a los masones que hacían un voto material para quitarnos la fe y hundirnos con España? Ese era el voto de los traidores, de obediencia a poderes antiespañoles... y para hundirnos como hundieron al Imperio español... (Grandes aplausos.)

Se quiso también descatolizar al Ejército. El Ejército español siempre es católico. Es aquel Ejército que antes de la batalla de las Navas, al decir del cronista, todo él confesó. Es el mismo espíritu que tiene hoy, porque ¿quién es él sino el que se ha levantado de nuevo llevando la bandera de España y el estandarte de la Cruz para hacer una Patria grande con la fe en Cristo? (Ovación.)

Otro punto del sectarismo gubernamental era el referente a la incineración de cadáveres. Pero resulta que la cremación es un fracaso, desde todos los aspectos. Y por eso se comenzó por la secularización o mu-

nicipalización de cementerios. Ambos son principios masónicos.

Se extendió la secularización a las Ordenes religiosas, cuya misión y labor a través de los siglos "desde que salieron del Cenáculo" ha cantado Montalembert en su obra "Los Monjes de Occidente", y de las que decía Vázquez de Mella que son los pilares en los que se sostiene el acueducto de la verdad por donde corren las aguas del cielo. Ellas han sido las que han ido enseñando por todas partes la verdadera historia de España y difundiendo el espíritu español. Nadie podrá negar este mérito a los misioneros, cuando el mismo Gobierno francés, el más sectario y laico, subvenciona las misiones e incluso a las Ordenes españolas en Indochina para que enseñen francés y plasmen el espíritu francés. Pues bien, a España se le privó de su función misionera.

Se impuso además la enseñanza laica y por la famosa circular de Llopiés se mandó retirar los Crucifijos de las escuelas para que los niños lo pisotearan y escupieran. En el grado 30 de la Masonería ese es el rito: consiste en pisar y escupir un Crucifijo. Se podría decir que ellos creyeron que el Crucifijo se podía quitar desde la Gaceta oficial del corazón de todos los maestros cuando al coger éstos el lápiz trazaban instintivamente sobre el papel una Cruz, porque saben que en ella murió el Hijo de Dios para salvar a toda la humanidad. (Aplausos.)

Lo dicho pone de manifiesto el imperio de la Iglesia en frente de todos los Estados. No es un poder inferior. Es la sociedad más vasta e internacional que se conoce. Abarca a todas las clases, razas o pueblos. Allí donde ella está, allí está la civilización. Donde no está, la barbarie impera. Su permanencia está garantizada: lleva encima cerca de dos mil años, triunfando siempre de sus enemigos y probando su universalidad, geográfica, doctrinal e histórica. Ya era grande cuando comenzó a subir por la historia para hacer de arquitecto de la Edad Media. Cada vez es más grande. Por eso no cabe el olvido con la Iglesia. El Estado podrá estar separado de la

Iglesia, pero esto no debe significar divorcio, ni pugna. La soberanía territorial para el Estado, el poder espiritual para la Iglesia.

España es católica y tendrá que serlo a través de la Iglesia. Por eso el Estado concordará con la Iglesia, sin intromisión del Estado en la Iglesia, ni de la Iglesia en el Estado, para que ninguna de las dos sociedades sucumba. El Estado español volverá a ser el portador de la Religión católica; y Jesucristo, si reserva algún puesto privilegiado para alguna nación, es indiscutible que ese puesto es para España que ha sido siempre vanguardia en las luchas de la fe. Antaño venció al turco en Lepanto, hogafió en la estrella roja de cinco puntas.

(El orador es varias veces ovacionado, y termina vitoreando a España y al Caudillo general Franco.)

El acto del domingo en Tegueste

Como estaba anunciado, el domingo tuvo lugar en el pueblo de Tegueste un acto de propaganda de la Suscripción Nacional en Oro, con asistencia de todo el vecindario y el de los vecinos de El Socorro y Pedro Álvarez, fuerzas de Acción Ciudadana, Falange, Flechas y los niños de las escuelas. El maestro nacional y jefe local de Acción Ciudadana de Tegueste, señor Fernández, pronunció un breve discurso de presentación y a continuación el teniente de Complemento de Intendencia, delegado de esta suscripción, don Cándido L. García Sanjuán pronunció una conferencia de exaltación patriótica, a la terminación de la cual el público vitoreó con gran entusiasmo a España, a su Ejército y al Generalísimo Franco.

Terminó el acto con un desfile de las milicias que asistieron al mismo. Fueron muchos los vecinos que en la misma plaza del pueblo acudieron a la Comisión de Señoras encargadas de esta suscripción para hacerles entrega de las joyas que llevaban puestas, gesto que demuestra la generosidad y patriotismo de aquellos vecinos.

Anuncios breves

FONOLA.—Vendo una "Phonola" marca belga que aplicada a cualquier piano, lo convierte en piano. Costo 1.500 pesetas. La cedo a bajo precio. Una ganga. Para más informes diríjase al Hotel Pulaice (Plaza de la Iglesia) de 4 a 5 de la tarde, habitación número 24.

Automóvil

Véndese en precio razonable un automóvil Wippret, Cabriolet, cuatro plazas, en buenísimo estado de conservación y a toda prueba. Venta directa al comprador, sin intermediarios. Informes, Luis González García. Cruz Santa.-Realejo Alto.

FRICCIÓN BALSÁMICA ANTICATARRAL M. G. G.—Maravillosa creación de la ciencia moderna. Basta friccionar el pecho, las espaldas y los costados para que los resfriados y catarros desaparezcan con asombrosa rapidez. Venta: Farmacia MATILDE G. GUANCHE, Plaza de la Paz, Santa Cruz de Tenerife.

EN LA LAGUNA se alquila una casa con jardín y garage. Razón, don Fernando Suárez, en Imeldo Seris, 39, B. (Frutería).

MERIDA BADAJOZ TALAVERA MAQUEDA TOLEDO ILESICAS RETAMAR MADRID.

El Sur de España en la Reconquista de Madrid, por Manuel Sánchez del Arco. Precio, 5 pesetas. De venta, en la Librería Católica, San Francisco núm. 7.

SE VENDE una casa en la calle del Señor de las Tribulaciones, número 26, propia para negocio, en un precio muy razonable.

Para más detalles, se administrador, don Norberto Morales Rufino, Igualdad núm. 1, esquina a la Avenida del Generalísimo Franco.

ANTENAS ultramodernas, coque experto alemán. Diríjase a MAX GENTHE, Imeldo Seris número 4, segundo.

SE ALQUILA en el lugar conocido por "El Cardonal", en Taco, un hermoso chalet rodeado de una extensa finca. Posee el más acabado y lujoso servicio higiénico. Dicho chalet se halla en lugar inmediato al cruce de la carretera del Rosario con la general del Sur. Precio económico. Dará razón, Norberto Morales Rufino. Igualdad, número 111.

MARIA DEL CARMEN, oficiala que fué de la Peluquería Francesa (hoy Nacional), comunica que ofrece a domicilio sus trabajos de manicura, depilación, lavados de cabeza y corte de pelo.

Se reciben encargos en esta Administración.

VITABANA CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESSECADO AL VACIO.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS

G O N G
Permanente completa, 12 pesetas; sin corriente, 20.
TELEFONO 312 PILAR, 5

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 250 Pesetas. Provincias al trimestre, 800 Pesetas. Extranjero un año, 6000 Pesetas. PAGO ADELANTADO

En Asturias, entre Grado y Oviedo, los rojos atacaron nuestras posiciones y se calcula que han sufrido más de 4.000 bajas.-En el frente de Motril hicieron su aparición ayer las fuerzas internacionales, siendo rechazados y perseguidos en brillante contraataque, ocupando los nacionalistas un nuevo punto a vanguardia

Charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 22.—Buenas noches señores.

Marcelino pasa por el dolor de haber perdido a su hermano Federico Domingo, y quien lo había de decir, asesinado por los rojos. Parece ser que cuando los comunistas intentaban incendiar la iglesia de Benicarló fué sacada la sagrada imagen del Santo Cristo del Mar, y secretamente depositada en casa de Federico Domingo, por creerse que dada su significación política y la de su hermano, su casa sería respetada por las turbas. Pero tal vez por una denuncia se averiguó que ocultaba la imagen y fué asesinado.

Indalecio Prieto ha publicado un artículo en su periódico de Bilbao en contra de los anarcosindicalistas. Este ha producido gran disgusto; organizándose una manifestación de protesta, en la que figuraban carteles reclamando el poder absoluto para la C. N. T. y la F. A. I., y que decían ¡Abajo los traidores!

Cuando la manifestación llegaba al Gobierno aparecieron los milicianos para disolverla, y como se negaron a ello, abrieron fuego, resultando muchas bajas por ambas partes. Enseguida los de la U. G. T., organizaron otra manifestación de afecto al Gobierno, queriendo demostrar con ello que el Gobierno no era culpable de la pérdida de Málaga. Los de la U. G. T., los incontrolables, ocuparon lugares estratégicos con el fin de impedir el paso de la manifestación, y en vista de como se iban poniendo las cosas, desistieron de llevarla a ca-

bo, recorriendo varios automóviles las calles y anunciando que la manifestación se había suspendido, pero que el Gobierno agradecía las pruebas de simpatía y adhesión que se le habían dado.

Miaja ha declarado a los periodistas que seguían la ofensiva en La Marañosa y en el sector del Jarama. No ha habido ayer ni hoy ofensiva en ninguno de estos sectores, a pesar de la gran cantidad de tropas extranjeras que acumularon. Dice que los facciosos tienen mucho material moderno y gran cantidad de hombres, pero que no avanzarán un metro. ¿Pero no era él el que iba a avanzar?

Hoy le ha tocado hacer manifestaciones a Martínez Biriá, diciendo que el Ejército popular está atacando y cree que la guerra la ganará la República. Ellos no han conquistado nunca un pueblo y jamás han roto nuestras líneas.

Una noticia interesante. Un avión francés perseguido por unos cazas rojos se vio obligado a aterrizar en pleno campo. Este caso es idéntico al del Potez de la Embajada francesa que fué derribado y en el cual viajaba aquel periodista que murió.

Los obreros del puerto de Málaga se han afiliado a Falange Española, entregando parte de sus jornales.

En este momento me entregan un cheque de cuatrocientas libras esterlinas, de don Jacques Clark y señora, súbditos holandeses, residentes en Málaga.

En Valencia se descubre un complot contra el comité rojo de Largo Caballero, en el que estaban complicados numerosos militares.-Los rojos han asesinado a nuestro paisano Delgado Barreto

París, 22.—El decreto publicado recientemente por el Comité rojo de Valencia, suprimiendo diferentes cargos en el Ejército, ha originado general descontento en todos los militares, los cuales tenían prepara-

do un complot para cortar de una vez para siempre el mando de las organizaciones extremistas.

La "guardia roja", dirigida y controlada por los extranjeros, logró descubrir ayer el

complot, deteniendo a numerosos oficiales y a muchos paisanos que estaban ultimando los detalles del movimiento en contra del líder comunista Largo Caballero.

Estas detenciones han producido el natural disgusto entre los oficiales, que parecen estar de acuerdo en no acatar las órdenes de nadie, para lo cual cuentan con numerosos sargentos y soldados. La situación se hace por este motivo insostenible para los miembros del Comité rojo, que, según se afirma, están dispuestos a retirarse, pero con la condición de entregar las "carteras" a los comunistas y anarquistas, con lo que no están conformes aquéllos.

De todas maneras se dá como seguro que Largo Caballero dejará la presidencia del Gobierno rojo de Valencia, ocupando dicho cargo el ex diputado por Las Palmas, doctor Negrín.

LO QUE DICE UN REDACTOR DE "A B C", DE MADRID

Toledo, 22.—Ha podido evadirse de Madrid el periodista de "A B C", Miquelarena, quien ha manifestado a los corresponsales de guerra que los rojos han asesinado al periodista don Manuel Delgado Barreto y al redactor jefe de "A B C".

Madrid, dijo, permanece a oscuras, y que todas las noches se registran tiroteos en las principales calles entre los milicianos y los voluntarios extranjeros.

EL VALOR DE DOS REGULARES

Toledo, 22.—Dos regulares se salieron de los parapetos llegando a las líneas rojas, sin que los milicianos pudieran aprehenderlos. Una vez dentro embalaron un violento combate, logrando matar a sus ocupantes y volver a nuestras trincheras con varias ametralladoras y fusiles.

Al enterarse el general Orgaz les premió con mil pesetas a cada uno.

RICO, PRIETO Y BESTEIRO, REFUGIADOS

Madrid, 22.—Se tienen noticias de que Indalecio Prieto y Pedro Rico se encuentran refugiados en la Embajada de Méjico, donde también están Julián Besteiro y otros significados elementos marxistas.

SE ESPERA LA RENDICION DE ARANJUEZ

Toledo, 22.—Nuestros aviones han bombardeado los sectores de La Marañosa, Vaciamadrid y la carretera de Arganda a Tajuña, obligando a los marxistas a retirarse, lo que hicieron desordenadamente, hasta el punto que abandonaban las trincheras sin preocuparse de recoger los fusiles.

Las baterías instaladas en Seseña abrieron hoy fuego contra las concentraciones rojas del sector de Aranjuez, viéndose como los milicianos trataban de huir. Se cree que la rendición de Aranjuez no se hará esperar en vista de la grave situación en que se encuentran.

PROCLAMAS SOBRE ALMERIA INVITANDO A LA RENDICION
Málaga, 22.—La aviación nacionalista ha lanzado en el día de hoy infinidad de proclamas sobre Almería, invitando a la población a rendirse y diciendo que el Gobierno Nacional tratará de llenar las aspiraciones de la población obrera.

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Impresiones de los distintos frentes

Sevilla, 22.—Los rojos atacaron en la octava División de los nacionalistas en el frente de Robla Matallana.

Después de una serie de alternativas de ataques y retrocesos de los marxistas, los nacionalistas rechazaron con facilidad el ataque, a pesar del encarnizamiento de los rojos.

En el frente Sur, la presión enemiga sobre el nuevo frente de Motril y sector de Orgiva fué rechazada, causándoseles 17 muertos y cogiéndoseles doce prisioneros.

GRAN ACTIVIDAD DEL ENEMIGO CONTRA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Navalcarnero, 22.—Después de un día de calma, la pasada noche el enemigo mostró una gran actividad contra la Ciudad Universitaria y posiciones del Oeste. Las fuerzas nacionalistas resistieron valientemente, infligiendo a los rojos enormes pérdidas.

NOTICIAS DEL FRENTE DE MOTRIL

Málaga, 22.—En el frente de Motril no hubieron en el día de ayer nada más que ligeros tiroteos.

La caballería mora frustró eficazmente varios intentos de los rojos de impedir la circulación por las carreteras Málaga-Granada, Málaga-Motril.

De Madrugada

ATAQUES FRUSTRADOS DEL ENEMIGO EN ASTURIAS

Sevilla, 22.—En Asturias, entre Grado y Oviedo, han atacado en el día de hoy los marxistas con grandes masas, llevando la peor parte.

Las fuerzas nacionalistas rechazaron violentamente los ataques, consiguiendo una victoria completa, al dejar en el campo cerca de cuatro mil bajas.

OTROS DESESPERADOS ATAQUES DE LOS ROJOS

Sevilla, 22.—Las fuerzas rojas atacaron Motril con gran intensidad. Las fuerzas las compondrán grandes contingentes de extranjeros, entre ellos muchos argelinos negros.

También en el sector de Orgiva atacaron, así como en el de Alcañal, siendo duramente rechazados y modificando los nacionalistas el frente para conquistar posiciones más ventajosas.

INTENSA ACTIVIDAD EN EL SECTOR DEL GUADARRAMA

Salamanca, 22.—La artillería nacionalista desarrolla gran actividad en el sector del Guadarrama, iniciando la ofensiva general y definitiva para la conquista de la capital de España.

SIGUE LA SALIDA DE ORO A RUSIA

Berlín, 22.—El diario "L'Echo de Paris" publica una información diciendo que los comunistas de Valencia han enviado a la Unión Soviética un cargamento de 23 cajas de oro con un peso de mil kilos.

El indicado diario dice que el oro ya llegó a Odesa.

OTROS DETALLES DE LOS INTENTOS DE ATAQUES DEL DOMINGO

Talavera de la Reina, 22.—Los marxistas intentaron el domingo de nuevo desesperados ataques en el Parque del Oeste para intentar ensanchar el cerco que ahoga a Madrid.

Después de una preparación de artillería y tiros de mortero

EL SEÑOR
Don Gerardo Brotons Ballester

CAPITAN DE ARTILLERIA
MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA A CONSECUENCIA DE LAS HERIDAS RECIBIDAS EN EL FRENTE DE MADRID

Los jefes, oficiales y tropa del Grupo Mixto de Artillería número 2;

Ruegan a sus amistades asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará el miércoles, día 24, en la iglesia de San Agustín, de La Laguna, a las nueve de la mañana; por cuyo favor quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de febrero de 1937.

LA SEÑORA
Doña Antonia Clavijo Almenar

FALLECIO EN ESTA CAPITAL EL DIA 23 DE FEBRERO DE 1936.

Su viudo, don Manuel Morales Clavijo; sus hijos don Manuel, don Francisco, doña Matilde, don José y don Daniel; hijos políticos don Alfonso Morales Cruz, doña Belén Gómez Cejas, doña María Adrían Campos, doña Catalina Sánchez Quesada; hermanos doña Ramona, don Alejandro, doña Rogelia y don Rafael; nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la Misa que por su eterno descanso se celebrará el martes, día 23, a las ocho, en la iglesia del Pilar, de esta capital, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de febrero de 1937.

Recandación de Cédulas Personales

Se pone en conocimiento del público que esta Oficina se ha trasladado de la calle de Domínguez Alfonso 21-23 a la de Imeldo Serís núm. 20.

A los Sres. Exportadores

El próximo viernes, día 26 del actual, cargará con destino a

Ceuta y Sevilla
el vapor frutero

"San Juan"
admitiendo la fruta hasta el día de salida a las 12 del día.

Para más informes; Alvaro Rodríguez López

y balas explosivas sobre las casas ocupadas por los nacionalistas, los milicianos rojos atacaron por olas sucesivas, que se deshicieron todas contra las trincheras de los nacionales.

Los Legionarios ametrallaron a los atacantes y al final del ataque se podía contar sobre el terreno un respetable número de muertos rojos.

LOS NACIONALISTAS SE ENCUESTRAN A 120 KILOMETROS DE LAS COSTAS DEL MEDITERRANEO

Salamanca, 22. A última hora se abrió fuego de artillería sobre la importante población de minas de lignito Utrillas.

Los nacionalistas se encuentran a unos 120 kilómetros de las costas del Mediterráneo.

En caso de alcanzar la costa, quedaría Cataluña separada del resto de la España roja.

VAPOR ROJO APRESADO

Londres, 22.—La escuadra nacionalista ha apresado al vapor español "Nuria", que conducía 130 voluntarios franceses, que se dirigían desde Orán a Alicante.

El "Nuria" ha sido conducido al puerto de Melilla.

Clinica DENTAL

Enfermedades de la Boca y Dientes del Médico Odontólogo

Miguel A. Juan Togores

Viera y Clavijo, 3 alto. Teléfono, núm 1051

Consultas: de 9,30 a 12 y de 3,30 a 6.

JOSE FORONDA MEDICO ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 TELEFONO, 212 GENERAL ANTEQUERA, 5, ESQUINA A VIERA Y CLAVIJO